

## Социалният аспект на устойчивото развитие

Устойчивото развитие е холистичен подход за подобряване на качеството на живот. Той постулира, че съществуват вътрешни връзки между икономическото, социалното и екологичното благополучие. Промените във всеки един домейн ще окажат влияние върху другите две измерения.

По-специално от социална гледна точка, благосъстоянието на хората не може да се поддържа без здравословна околна среда и е също толкова малко вероятно при липса на жизнена икономика. Не е лесно да се определи точно кои елементи да бъдат включени в социалната сфера. Неговите връзки с икономическото измерение, като качество на работа и ниво на доходи, са по-очевидни. Но връзката му с околната среда, както и с околната среда и икономиката заедно, е по-трудна за формулиране. Социалният аспект в контекста на устойчивото развитие стана по-важен, когато се осъзна, че нивото на бедност в света не намалява. Програмата до 2030 г. за устойчиво развитие беше създадена от Организацията на обединените нации през 2015 г. с основна цел развитие, което отговаря на 3-те стълба на устойчивостта: социално включване, икономически растеж и опазване на околната среда. Тези стълбове по-късно бяха извлечени от ООН към 5Р: хора, планета, просперитет, мир и партньорство. Въпреки че в крайна сметка всички ЦУР са взаимосвързани и всяка цел може да бъде свързана с всичките 3 стълба на устойчивостта, много ясно е, че социалният аспект е в основата на повечето от тези цели, като поне половината от тях са пряко свързани с хората и социалното подобрене. Хората обаче често свързват устойчивостта с опазването на околната среда и икономическия растеж, като почти винаги смятат социалното включване за най-малко важно. Пряката връзка между социалния аспект (хората) и цели като липса на бедност, нулев глад, образование, здравеопазване и равенство ни улеснява да разберем значението му за устойчивото развитие, но връзката е много по-дълбока от това и е много важна че разбираме рисковете от социално изключване от устойчивото развитие.

Устойчивото развитие със сигурност е начинът човечеството да върви напред. Настоящите практики и мерки се фокусират повече върху икономическите и екологичните аспекти, въпреки критичността на изключването на социалния аспект. В крайна сметка ще постигнем истинска устойчивост само чрез равенство в човешкото развитие и създаване на устойчиви системи, ориентирани към хората.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> <https://www.linkedin.com/pulse/importance-social-aspect-sustainable-development-taqi-almahfoudh>

Социалното измерение на устойчивото развитие от Sherri Torjman май 2000 г.